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FREUD, S. (1919h)

Lo inquietante en lo familiar

[Lo ominoso; lo siniestro]
(“das Unheimlich”)

(Presentación, traducción y notas de Juan Bauzá)

Presentación

En lengua alemana, el término “das Unheimliche” tiene consonancias múltiples que no posee en muchas otras lenguas. El adjetivo “unheimlich”, de uso corriente, despierta sentimientos paradójicos y conjuga lo familiar –heimlich- y lo no-familiar –un-heimlich-, es decir lo ajeno, lo extraño, lo extranjero. Aunque ciertamente la traducción en español castellano sólo nos permite rescatar en parte la riqueza de este texto, uno en los que se refiere más ampliamente a autores y obras literarias, de gran interés para el psicoanálisis, pensamos que vale la pena intentar esta traducción en nuestra lengua y tratar de traducir en ella el sentimiento a que Freud se refiere que comporta una cierta complejidad, y del que, por otra parte, Freud nos propone diversas interpretaciones.

¿Cuál es su interés para el psicoanálisis? Se trata de un texto que anuncia su Más allá del principio de placer (1920g), en él por ejemplo se menciona ya la noción de “compulsión de repetición” que expresa el conflicto fundamental entre pulsión de vida y pulsión de muerte, que será central en aquel texto. 

I

[INTRODUCCIÓN]

Es muy raro que el psicoanalista se sienta proclive a indagaciones estéticas, por más que la estética no se reduzca a la ciencia de lo bello, sino que se la considere asimismo como doctrina de las cualidades de nuestra facultad de sentir
. La actividad del psicoanalista se orienta hacia otros estratos de la vida anímica y tiene poco que ver con esas mociones de sentimiento superficiales, amortiguadas, inhibidas en su fin, tributarias de muchísimas constelaciones concomitantes, que constituyen casi siempre el material de la estética. Sin embargo, aquí y allí sucede que deba interesarse por un ámbito determinado de la estética, pero en tal caso suele tratarse de uno marginal, descuidado por la bibliografía especializada en la materia.

Uno de ellos es el de lo Unheimlich [lo «ominoso», “siniestro”, “lúgubre”]. No hay duda de que pertenece al orden de lo que suscita miedo o terror indefinido, algo inquietante, angustiante y que excita la intuición de algo horrendo o abominable; de todos modos es igualmente cierto que esta palabra no siempre se usa en un sentido definible de manera tajante. Y eso aunque sea lícito esperar que una palabra-concepto particular contenga un núcleo de referencia [aquello a que se refiere] que justifique su empleo. Uno querría conocer ese núcleo, que acaso permita diferenciar más específico que llamamos “ominoso” [“siniestro”] dentro de lo angustioso.

Ahora bien, sobre esto hallamos poco y nada en las prolijas exposiciones de la estética, que en general prefieren ocuparse de las variedades del sentimiento ante lo bello, grandioso, atractivo (vale decir, positivo) [aquello que suscita sentimientos placenteros o agradables], de sus condiciones y los asuntos que lo provocan, y no de lo contrastante o contrario, lo repulsivo, lo penoso, lo desagradable [aquello que suscita sentimientos dolorosos o displacenteros]. Del lado de la bibliografía médico-psicológica, sólo conozco el trabajo de E. JENTSCH (Zur Psychologie des Unheimlichen, Psychiatrisch-Neurologische Wochenschrift,1906, nºs 22 y 23), rico e interesante pero no exhaustivo. Por lo demás, debo confesar que por razones fáciles de adivinar, dependientes de las circunstancias propias de esta época, para este pequeño ensayo no pude examinar a fondo la bibliografía respectiva, en particular la de lengua extranjera, de modo que no sustento ante el lector pretensión alguna de prioridad.

Jentsch señala, con toda razón, que una dificultad para el estudio de lo ominoso, obedece a que diferentes personas muestran muy diversos grados de sensibilidad no sólo para experimentar esta cualidad todavía no bien definida del sentimiento en cuestión, sino de la reacción asimismo dispar en los distintos individuos. Y en verdad, el autor de este nuevo ensayo, yo mismo, tengo que achacarme una particular torpeza al respecto, donde lo más conveniente sería precisamente poseer una mayor agudeza y sutileza sensitiva. Lo digo porque hace ya bastante tiempo que no vivencia ni tiene noticia de nada que le provocase la impresión de lo ominoso, y por eso se ve precisado en primer lugar a meterse dentro de ese sentimiento, evocarlo deliberadamente, despertar un estado de ánimo propicio a su posibilidad dentro de sí. Por cierto que también en muchos otros ámbitos de la estética hay grandes dificultades de esta índole; mas no por ello abandonaremos la esperanza de encontrar casos que se presten para admitir en ellos, sin lugar a dudas y mayoritariamente, el fenómeno en cuestión.

Podemos entonces elegir entre dos caminos a emprender: indagar el significado que el desarrollo de la lengua sedimentó en la palabra “unheimlich”, o bien agrupar todo aquello que en personas y cosas, impresiones sensoriales, vivencias y situaciones, despierta en nosotros el sentimiento que podemos calificar así, dilucidando el carácter escondido del mismo a partir de algo común a todos los casos en relación a ese sentimiento. Avanzaré desde ahora que ambas vías llevan al mismo resultado: lo ominoso es aquella variedad de lo que suscita temor o espanto, que se refiere y afecta a cosas familiares y conocidas desde hace bastante tiempo. ¿Cómo es posible que lo familiar devenga ominoso, espantoso, y en qué condiciones ocurre? Ello se hará patente en lo que sigue. Puntualizo aún que esta indagación procedió en realidad por el camino de reunir casos singulares y sólo después fue corroborada mediante lo que establece el uso de la lengua. No obstante, en esta exposición seguiré el camino inverso
.

[1. SOBRE EL SIGNIFICADO DEL TÉRMINO “UNHEIMLICH”]

La palabra alemana «unheimlich»  es, evidentemente, lo opuesto de «heimlich» [“íntimo”, “secreto”], y de «heimisch» [“doméstico”, “propio del hogar”], «vertraut» [“familiar”]; y puede inferirse aparece como algo que causa espanto justamente porque no (un-) es habitual [consabido] (bekannt) ni familiar [algo con lo que esté familiarizado, aparece pues como algo extraño, pero que a su vez llama la atención y no presagia nada bueno, de ahí el temor inquietante que suscita]. Desde luego, no todo lo nuevo e insólito, no familiar por consiguiente, es terrorífico; el nexo no es pues susceptible de inversión [reversible]. Se puede decir, afirmar que lo novedoso, por su carácter de desconocido, se vuelve fácilmente espantoso y ominoso [dado que no se ha establecido una confianza con ello]; algo de lo novedoso es ominoso, pero no todo. Es necesario que a eso nuevo y no familiar se le agregue algo que lo vuelva ominoso.

En general, Jentsch no fue más allá de este nexo de lo ominoso con lo novedoso, no familiar. Y halla en la incertidumbre cognitiva la condición básica para la ocurrencia del sentimiento ominoso. Lo ominoso sería siempre, en verdad, algo dentro de lo cual uno, en su desconocimiento, no se orienta y se halla, por así decir, desconcertado, perdido, sin referencias que lo sitúen. Mientras mejor se oriente un hombre dentro del medio en que se halla, más difícilmente las cosas o sucesos que hay y se producen en él le provocarán la impresión de lo ominoso.

Fácilmente podemos apreciar que esta caracterización de lo ominoso no es exhaustiva, no agota su sentido, y por eso intentaremos ir más allá de la ecuación ominoso = no familiar [insólito, desconocido]. Primero dirijámonos a otras lenguas. Pero los diccionarios a que recurrimos no nos dicen nada nuevo, quizá simplemente por el hecho de que somos extranjeros en esas lenguas y no podemos apreciar con finura los matices de la significación de sus palabras. Y hasta podemos tener la impresión de que muchas lenguas carecen de una palabra para este particular matiz de lo que produce espanto o suscita terror.

Llegado este punto debo, en primer lugar, expresar mi deuda de gratitud con el doctor Theodor Reik por los extractos que siguen:

LATÍN (K. E. Georges, Deutschlateinisches Wörterbuch, 1898): Un lugar ominoso [siniestro]: locus suspectus; en una noche ominosa [siniestra]: intempesta nocte.

GRIEGO (diccionarios de Rost y de Schenkl): ((((( (es decir, ajeno, extraño, desconocido).

INGLÉS (según los diccionarios de Lucas, Bellows, Flügel, Muret-Sanders): uncomfortable [incómodo], uneasy [inquietante], gloomy [lóbrego], dismal [tenebroso, lúgubre], uncanny [misterioso, fantasmal], ghastly [espectral, cadavérico]; (refiriéndose a una casa) haunted [con fantasmas]; (de un hombre) a repulsive fellow [un tipo repulsivo].

FRANCÉS (Sachs-Villatte): inquiétant, sinistre, lugubre, mal à son aise [incómodo].

ESPAÑOL
 (Tollhausen, 1889): sospechoso, de mal agüero, lúgubre, siniestro.

El italiano y el portugués parecen conformarse con palabras que calificaríamos de paráfrasis, mientras que en árabe y en hebreo, «unheimlich» coincide con “demoníaco”, “horrendo”, “espeluznante”.

Volvamos entonces a la lengua alemana. En Daniel SANDERS, Wörterbuch der Deutschen Sprache (1860, 1, pág. 729), se encuentran para la palabra «heimlich» las siguientes indicaciones, que reproduzco íntegramente y en las que destaco en cursiva algunos pasajes.

«Heimlich, adj.; sust. Heimlichkeit (pl. Heimlichkeiten):

»1. También Heimelich, heimelig, perteneciente a la casa, no ajeno, no extraño, familiar, doméstico, de confianza e íntimo, lo que recuerda al hogar, al terruño, etc.

»a. (Anticuado) Perteneciente a la casa, a la familia, o que se considera perteneciente a ellas; cf. latín familiaris, familiar [acostumbrado]: Die Heimlichen, los íntimos; die Hausgenossen, los que conviven en [cohabitantes de] la casa; der heimliche Rat (Gen. 41:45; 2 Sam. 23:23; 1 Cron. 11:25; Prov. 8:4), hoy más usual Geheimer Rat [consejero privado].

»b. De animales: doméstico, manso: que se acerca confiadamente al hombre; por oposición a “salvaje”; p. ej.: “Animales que no son salvajes ni heimlich”, etc. (Eppendorf, 88). “Animales salvajes [...] cuando se los cría y se los domestica para hacerlos heimlich y acostumbrados a la gente” (92). “Si estos animalitos son criados desde muy jóvenes junto al hombre se vuelven dóciles y completamente heimlich, cariñosos, amistosos, confiados”, etc. (Stumpf), 608 a). Entonces, también: “El [el cordero] es tan heimlich que come de mi mano” (Hölty)”. “Pero la cigüeña es un pájaro hermoso y heimlich” Link. Schl., 146).

»c. Confiable, propio de la entrañable intimidad del terruño; el bienestar de una satisfacción sosegada, etc., una calma confortable y placentera y una protección segura, como las que produce la casa, el recinto cerrado donde se mora. “¿Sigues sintiéndote heimlich en la comarca donde los extraños merodean por tus bosques?” (Alexis H., I, 1, 289). “Ella no se sentía muy heimlich con él” (Brentano Wehm. 92). “Por una alta senda umbría y heimlich, [...] siguiendo el torrente rumoroso que puebla el bosque de susurros” (Foster, tomo I, 417). “Destruida la Heimlichkeit del terruño entrañable” (Gervinus, Lit. 5, 375). “No fue fácil hallar un rinconcito tan familiar y heimlich” (G., 14, 14). “Lo imaginábamos tan cómodo, tranquilo, apacible y confortable, tan heimlich” (15, 9). “En tranquila Heimlichkeit, rodeado de cerradas paredes” (Haller). “Una diligente ama de casa que con muy poco sabe crear una deliciosa Heimlichkeit (calor hogareño)” (Hartmann Unst., 1, 188). “Tanto más heimlich parecíale ahora el hombre que apenas hacía un rato le pareció tan extraño” (Kerner, 540). “Los propietarios protestantes no se sienten [...] heimlich entre sus súbditos católicos” (Kohl. Irl. 1, 172). “Cuando todo se vuelve heimlich y silencioso, / y sólo la paz del crepúsculo atisba en tu celda” (Tiedge, 2, 39). “Silencioso y amable y heimlich, / el mejor sitio que podrían desear para el reposo” (W. 11, 144). “No se sentía nada heimlich con eso” (27, 170, etc.).  También [en compuestos]: “El lugar era tan apacible, tan solitario, tan umbrío-heimlich” (Scherr. Pilg. 1, 170). “Las olas se alzaban y morían en la playa, como una canción de cuna-heimlich que meciera ensueños” (Körner, Sch. 3, 320, etc.). Véase Unheimlich [infra]. Sobre todo en autores suabos, suizos, a menudo trisílabo: “Cuán heimelich volvió a sentirse Ivo al anochecer, de regreso al hogar” (Auerbach, D. 1, 249). “Me sentí tan heimelich en esa casa” (4, 307). “La cálida habitación, la heimelige siesta” (Gotthelf, Sch. 127, 148). “Esa, esa es la verdadera Heimelig: sentir el hombre en su corazón cuán poca cosa es, cuán grande es el Señor” (147). “Poco a poco fueron cobrando confianza y sintiéndose heimelig entre ellos” (U. 1, 297). “La dulce Heimeligkeit” (380, 2, 86). “En ninguna parte estaré más heimelich que aquí” (327; Pestalozzi, 4, 240). “El que viene de lejanas tierras [...] ciertamente no vive del todo heimelig (como nativo, avecindado) con las gentes” (325). “La cabaña donde otrora solía descansar entre los suyos, tan heimelig, tan jubiloso” (Reithard, 20). “El guardián de la torre hace sonar heimelig su cuerno; y su voz invita, hospitalaria” (49). “Ahí se duerme envuelto en tanta suavidad y calidez, tan maravillosamente heimelig” (23, etc.). -Esta acepción debería generalizarse a fin de que la palabra genuina no cayera en desuso a causa de una natural confusión con 2 [véase infra]. Cf.: “Los Zecks [un patronímico] son todos heimlich (en el sentido 2)’. ‘¿Heimlich? ¿Qué entiende usted por heimlich?'. ‘Pues [...] me ocurre con ellos lo que con un manantial sumergido o un lago desecado. No se puede andarles encima sin tener la impresión de que en cualquier momento podría volver a surgir el agua’. ‘Ah, nosotros lo llamamos unheimlich; ustedes lo llaman heimlich. Pero..., ¿en qué le encuentra usted a esa familia algo de disimulado o sospechoso?’ (Gutzkow, R., 2, 61)”.

»d. Especialmente en Silesia: jubiloso, despejado; también se dice del tiempo; véase Adelung und Weinhold.

»2. Mantener algo clandestino, ocultarlo para que otros no sepan de ello ni acerca de ello, no puedan advertirlo, querer disimular algo, escondérselo; véase: Geheim (secreto) (2), voz de la cual no siempre es distinguido con precisión, especialmente en el nuevo alto alemán y en la lengua más antigua, como, por ejemplo, en la Biblia: Job, 11, 6; 15, 8; Prov. 2, 22; 1 Corint. 2, 7; etc. También: Heimlichkeit, en lugar de Géminis, secreto (Mat. 13, 35, etc.) Voces que no siempre son distinguidas con precisión, por ejemplo: Hacer algo heimlich, o sea a espaldas de alguien; alejarse heimlich (furtivamente); sustraer algo heimlich (disimuladamente); reuniones, encuentros, citas heimlich (clandestinas); alegrarse heimlich (por lo bajín) de la desgracia ajena; suspirar, llorar heimlich (en secreto); obrar heimlich (misteriosamente), como si uno tuviera algo que ocultar; amor, amorío, pecado heimlich (secreto); lugares heimliche (que la decencia impone ocultar) (1 Sam. 5:6). “El lugar heimlich (el retrete)” (2 Reyes 10: 27; Prov. 5, 256, etc.). También, “la silla heimlich (der heimliche Stuhl)” (Zinkgraf 1, 249); “Arrojar en sepulcros o en Heimlichkeiten” (3, 75; Rollenhagen Fr. 83, etc.). “Condujo heimlich (en secreto) las yeguas ante Laomedón” (B. 161, b, etc.). “Tan sigiloso, heimlich, astuto y malicioso hacia los amos crueles [...] como franco, abierto, compasivo y servicial hacia el amigo en apuros” (Burmeister gB 2, 157). “Todavía debes conocer lo que yo tengo de más heimlich y sagrado” (Chamisso 4, 56). “El arte heimlich [oculto] de la magia” (3, 224). “En el momento en que las cosas ya no pueden ventilarse en público comienzan las intrigas heimlich”. “Libertad es la consigna cuchicheada por los conjurados [conspiradores] heimlich, y el grito de batalla de los revolucionarios declarados” (G. 4, 222). “Una acción santa, heimlich” (15). “Tengo raíces que están muy heimlich (escondidas); estoy plantado en lo más profundo de este suelo” (2, 109). “Mis traiciones heimlich (solapadas)” (véase Heimtücke) (30, 344). “Si él no lo acepta abierta y concienzudamente, acaso lo tome heimlich (solapadamente) y sin escrúpulos” (39, 22). “Hizo construir telescopios acromáticos heimlich y secretamente” (375). “En adelante, quisiera que no hubiera nada heimlich entre nosotros” (Sch. 369 b). “Descubrir, publicar, traicionar, delatar las Heimlichkeiten (los secretos) de alguien; maquinar Heimlichkeiten a mis espaldas” (Alevis, H. 2, 3, 168). “En mi tiempo se solía practicar la Heimlichkeit (discreción)” (Hagedorn, 3, 92). La Heimlichkeit (intriga) y maledicencia que se cometen a ocultas” (Immermann, M. 3, 289). “Sólo la mano del intelecto puede desatar [romper] el impotente sortilegio de la Heimlichkeit del oro escondido” (Novalis, 1, 69). “Di dónde lo escondes [...] en qué sitio de callada Heimlichkeit” (Schr. 495, b). “¡Abejas que destiláis el sello de las Heimlichkeiten (la cera de sellar)!” (Tieck, Cymb. 3, 2). “Instruido en raras Heimlichkeiten (artes de encantamiento)” (Schlegel, Sh., 6, 102, etc.). Véase: Geheimnis L. 10: p. 291 y siguientes.

»Para los compuestos, véase supra, 1c. Nótese, en particular, el negativo “un-“: inquietante, que provoca terror angustioso. “Le pareció unheimlich, siniestro, espectral (Chamisso, 3, 238). “Las horas temerosas, unheimlich, de la noche” (4, 148). “Desde hacía tiempo tenía la sensación de algo unheimlich y aun horroroso en mi ánimo” (242). “Empiezo a sentirme unheimlich, extrañamente incómodo” (Gutzkow, 2, 82). “Siente un terror unheimlich” (Verm. 1, 51). “Unheimlich e inmóvil y tieso como una estatua” (Reis, 1, 10). “La unheimlich niebla, llamada Haarrauch, que vela la cima de los montes” (Immermann, M., 3, 299). “Estos pálidos jóvenes son unheimlich y traman Dios sabe qué maldades” (Laube, tomo I, 119). “Se llama unheimlich a todo lo que estando destinado a permanecer en el secreto, en lo oculto, [...] no obstante ha salido a la luz, se ha manifestado” (Schelling, 2, 2, 649).  "Velar lo divino, rodearlo de una cierta Unheimlichkeit (misterio)” (658, etc.).  Es inusual Unheimlich como opuesto al sentido 2, como Campe lo hace, sin fundamento alguno.»

De esta larga cita, lo más interesante para nosotros es que la palabrita heimlich, entre los múltiples matices de su significado, muestra también uno en que coincide con su opuesta unheimlich. Por consiguiente, lo heimlich deviene unheimlich. (Cf. la cita de Gutzkow: «Nosotros, aquí, lo llamamos unheimlich; ustedes lo llaman heimlich».) En general, quedamos advertidos de que esta palabra heimlich no es unívoca, sino que pertenece a dos círculos de representaciones que, sin ser opuestos, son ajenos entre sí: el de lo familiar y agradable, y el de lo clandestino, lo que se mantiene oculto. También nos enteramos de que unheimlich es usual como opuesto del primer significado únicamente, no del segundo. Sanders no nos dice nada acerca de un posible vínculo genético entre esos dos significados. En cambio, tomamos nota de una observación de Schelling, quien enuncia acerca del concepto de lo unheimlich algo completamente nuevo e imprevisto. Nos dice que unheimlich es todo lo que estando destinado a permanecer en secreto, en lo oculto, ha salido a la luz.

Parte de las dudas así suscitadas se nos esclarecen mediante las indicaciones del diccionario de los hermanos GRIMM (Jacob y Wilhelm GRIMM, Deutsches Wörterbuch, Leipzig, 1877, IV parte 2, págs. 873 y sigs.). Leemos:

«Heimlich; adj. y adv. vernaculus, occultus; MHD heimelich, heimlich.
»(Pág. 874:) En sentido algo diverso: “Me siento heimlich, bien, cómodo, libre de temor” ...

»[3] b. Heimlich es también el sitio libre de fantasmas ...

»(Pág. 875: () Familiar; amistoso, confiable.

»4. Desde la noción de lo entrañable, lo hogareño, se desarrolla el concepto de lo sustraído a los ojos ajenos, lo oculto, lo secreto, plasmado también en múltiples contextos ...
»(Pág. 876: ) “A la orilla izquierda del lago se extiende un prado heimlich en medio del bosque [...]” (Schiller, Guillermo Tell, I, 4). [...] Licencia poética, inhabitual en el uso moderno [...] Heimlich se usa asociado con un verbo que designa la acción de ocultar: “En el secreto de su tabernáculo me ocultará heimlich” (Salmos 27:5). [...] Partes heimlich del cuerpo humano, pudenda [...]: “Quienes no morían eran heridos en las partes heimlich [íntimas, secretas, órganos genitales]” (1 Sam. 5:12) ... 

»c. Funcionarios que emiten consejos sobre importantes asuntos de Estado que deben mantenerse en secreto (geheim) son llamados heimliche Räthe (consejeros secretos); en el uso actual, ese adjetivo es sustituido por geheim [secreto] [...] “El faraón nombró a José ‘declarador de lo oculto’ [consejero secreto] (consejero heimlich)” (Gen. 41:45).

»(Pág. 878:) 6. Heimlich para el conocimiento: místico, alegórico; significado heimlich: mysticus, divinus, occultus, figuratus.

»(Pág. 878: ) Luego, heimlich es en otro sentido lo sustraído al conocimiento, lo inconsciente. 

[...] Ahora bien, como consecuencia es heimlich también lo reservado, lo inescrutable [...] “¿No ves que no confían en mí? Temen el rostro heimlich del duque de Friedland” (Schiller, Wallensteins Lager, acto II).

»9. El significado de lo escondido y peligroso, que se destaca en el parágrafo anterior, se desarrolla todavía más, de suerte que “heimlich” cobra el sentido que suele asignarse a “unheimlich”. Así: “A veces me ocurre como a quien anda en la noche y cree en aparecidos: cada rincón se le antoja heimlich y lúgubre” (Klinger, Theater, 3, pág. 298) ».

Entonces, heimlich es una palabra cuya significación se ha desarrollado en dirección a una ambivalencia hasta coincidir finalmente con su opuesto, unheimlich. De algún modo, unheimlich es una variedad de heimlich. Unamos este resultado todavía no bien esclarecido con la definición que Schelling  da de lo Unheimlich. La indagación detallada de los casos de lo Unheimlich [ominoso] nos permitirá comprender estas indicaciones.

II

[LOS OBJETOS QUE DESPIERTAN EL SENTIMIENTO DE UNHEIMLICH]

Si ahora procedemos a pasar revista a las personas y cosas, impresiones, procesos y situaciones capaces de despertarnos con particular intensidad y nitidez el sentimiento de lo ominoso, el primer requisito será elegir con acierto un ejemplo apropiado. 

[Una observación de Jentsch como punto de partida]

E. Jentsch destacó como caso notable de lo siniestro la «duda sobre si un ser aparentemente animado o vivo, en verdad lo está, y, a la inversa, que un objeto sin vida esté de algún modo vivo», invocando para ello la impresión que nos causan unas figuras de cera, unas muñecas o autómatas de ingeniosa construcción. Menciona a continuación lo ominoso del ataque epiléptico y de las manifestaciones de la locura, pues despiertan en el espectador sospechas de unos procesos automáticos -mecánicos- que se ocultarían quizá tras la familiar figura de lo animado. Pues bien; aunque esta puntualización de Jentsch. no nos convence del todo, la tomaremos como punto de partida de nuestra indagación, porque en lo que sigue nos remite a un escritor que descolló como ninguno en el arte de producir efectos ominosos o siniestros.

[Hoffman y el cuento de El hombre de la arena]

Escribe Jentsch: «Uno de los artificios más infalibles para producir efectos ominosos en el cuento literario consiste en dejar al lector en la incertidumbre sobre si una figura determinada que tiene ante sí es una persona o un autómata, y de tal suerte, además, que esa incertidumbre no ocupe el centro de su atención, pues de lo contrario se vería llevado a indagar y aclarar al instante el problema, y, como hemos dicho, si tal hiciera desaparecería fácilmente ese particular efecto sobre el sentimiento. E. T. A. HOFFMANN ha realizado con éxito, y repetidas veces, esta maniobra psicológica en sus cuentos fantásticos».

Esta observación, sin duda correcta, vale sobre todo para el cuento «El Hombre de la arena [asimilable a nuestro hombre del saco] (Der Sandmann)», incluido en las Nachtstücken [Piezas nocturnas] de Hoffmann
; de él, la figura de la muñeca Olimpia ha sido tomada por OFFENBACH
 para el primer acto de su ópera Los cuentos de Hoffmann. No obstante, debo decir -y espero que la mayoría de los lectores de la historia estarán de acuerdo conmigo- que el motivo de la muñeca Olimpia en apariencia animada en modo alguno es el único al que cabe atribuir el efecto incomparablemente ominoso de ese relato, y ni siquiera es aquel al que correspondería imputárselo en primer lugar. Por cierto, no contribuye a este efecto el hecho de que el autor imprima al episodio de Olimpia un leve giro satírico y lo use para burlarse de la sobrestimación amorosa del joven. En el centro del relato se sitúa más bien otro factor, del que por lo demás aquel toma también su título y que retorna una y otra vez en los pasajes decisivos: el motivo del Hombre de la Arena, que arranca los ojos a los niños.

[Síntesis del cuento de “El hombre de la arena”]

El estudiante Nathaniel, de cuyos recuerdos infantiles parte el cuento, no puede desterrar, a pesar de su felicidad actual, los recuerdos que se le anudan a la misteriosa y terrorífica muerte de su amado padre. Ciertas veladas la madre solía mandar a los niños temprano a la cama con esta advertencia: «¡Que vendrá el Hombre de la Arena!»;  y en efecto, en cada ocasión el niño escucha los pesados pasos de un visitante que requiere a su padre para esa velada. Es cierto que la madre, preguntada acerca del Hombre de la Arena, niega que exista: es sólo una manera de decir; pero una niñera pudo darle noticias más concretas y positivas: «Es un hombre malo que busca a los niños cuando no quieren irse a la cama y les arroja puñados de arena a los ojos hasta que estos, bañados en sangre, se les saltan de la cabeza; después mete los ojos en un saco, y las noches de cuarto creciente se los lleva para dárselos a comer a sus hijitos, que están allá, en un nido, y tienen unos piquitos curvos como las lechuzas; con ellos picotean los ojos de los niños que no se portan bien».

Aunque el pequeño Nathaniel ya era demasiado mayor e inteligente para dar crédito a esos horripilantes atributos agregados a la figura del Hombre de la Arena, la angustia que éste le inspiraba lo dominó y quedó fijada en él. Resolvió averiguar el aspecto que tenía, y un anochecer en que otra vez lo esperaban se escondió en el gabinete de trabajo de su padre. Al llegar el visitante, lo reconoce como el abogado Coppelius, una personaje repelente [repulsivo] al que los niños solían tener miedo en aquellas ocasiones en que se presentaba como convidado a almorzar; identifica, entonces, a ese Coppelius con el temido Hombre de la Arena. Ya en lo que sigue a esta escena el autor nos hace dudar: ¿estamos frente a un primer delirium del niño poseído por la angustia o a un informe que hubiera de concebirse como real [descripción de hechos reales] en el mundo ficticio del relato? Su padre y el huésped hacen algo con un brasero de llameantes carbones. El pequeño espía escucha exclamar a Coppelius: «¡Ojo, ven aquí! ¡Ojo, ven aquí!»; el niño se delata con sus gritos y es capturado por Coppelius, quien se propone echarle a los ojos unos puñados de carboncillos ardientes tomados de las llamas, para después arrojar aquellos al brasero. El padre intercede y salva los ojos del niño. Un profundo desmayo y una larga enfermedad son el desenlace de la vivencia. Quien se decida por la interpretación racionalista de «El Hombre de la Arena» no dejará de ver en esta fantasía del niño la consecuencia de aquel relato de la niñera. En lugar de puñados de arena, son ahora puñados de carboncillos llameantes los que serán echados a los ojos del niño; y en ambos casos, para que los ojos se le salten de las órbitas. Un año después, tras otra visita del Hombre de la Arena, el padre muere a raíz de una explosión en su gabinete de trabajo; el abogado Coppelius desaparece del lugar sin dejar rastros.

Luego, el estudiante Nathaniel cree reconocer esta figura terrorífica de su infancia en un óptico ambulante, un italiano llamado Giuseppe Coppola que en la ciudad universitaria donde aquel se encuentra le ofrece en venta unos barómetros y, cuando declina comprarlos, agrega: «¡Nada de barómetros, nada de barómetros! Pero ¡tengo también bellos ojos, bellos ojos!». El espanto del estudiante se calma al advertir que los ojos ofrecidos resultan ser unas inofensivas gafas; le compra a Coppola un prismático de bolsillo con el que espía la casa vecina del profesor Spalanzani, donde divisa a su hija Olimpia, bella pero misteriosamente silenciosa e inmóvil. Se enamora perdidamente de ella, hasta el punto de olvidar a su inteligente y sensata novia. Pero Olimpia es un autómata al que Spalanzani le ha puesto el mecanismo de relojería y Coppola -el Hombre de la Arena- los ojos. El estudiante sorprende a los dos maestros disputando por su obra; el óptico se lleva a la muñeca de madera, sin ojos, y el mecánico Spalanzani arroja al pecho de Nathaniel los ojos de Olimpia, que permanecían en el suelo 'bañados en sangre; dice que Coppola se los ha hurtado a Nathaniel. Este cae presa de un nuevo ataque de locura en cuyo delirium se aúnan la reminiscencia de la muerte del padre con la impresión fresca: «¡Uy, uy, uy! ¡Círculo de fuego, círculo de fuego! ¡Gira, círculo de fuego, lindo, lindo! ¡Muñequita de madera, uy, bella muñequita de madera, gira!». Se arroja entonces sobre el profesor, el presunto padre de Olimpia, con ánimo de estrangularlo.

Recobrado de una prolongada y grave enfermedad, Nathaniel parece al fin sano. Ha recuperado a su novia y se propone desposarla. Un día, ella y él pasean por la ciudad, sobre cuya plaza mayor la alta torre del Ayuntamiento proyecta su sombra gigantesca. La muchacha propone a su novio subir a la torre, en tanto el hermano de ella, que acompañaba a la pareja, permanece abajo. Ya en lo alto, la curiosa aparición de algo que se agita allá, en la calle, atrae la atención de Clara. Nathaniel observa la misma cosa mediante el prismático de Coppola, que encuentra en su bolsillo; de nuevo cae presa de la locura y a la voz de «¡Muñequita de madera, gira!» pretende arrojar desde lo alto a la muchacha. El hermano, que acude a sus gritos de auxilio, la salva y desciende rápidamente con ella. Arriba, el loco furioso corre en torno exclamando «¡Círculo de fuego, gira!», cuyo origen nosotros comprendemos. Entre las personas reunidas en la calle sobresale el abogado Coppelius, quien ha reaparecido de pronto. Tenemos derecho a suponer que la locura estalló en Nathaniel cuando vio que se acercaba. Alguien quiere subir para capturar al furioso, pero Coppelius dice sonriendo: «Esperen, que ya bajará él por sus propios medios». De pronto Nathaniel se queda quieto, mira a Coppelius y se arroja por encima de la baranda dando el estridente grito de «¡Sí, bellos ojos, bellos ojos!». Al quedar sobre el pavimento con la cabeza destrozada, ya el Hombre de la Arena se ha perdido entre la multitud.

[Primeras conclusiones sobre el relato del cuento]

Aun esta breve síntesis no deja subsistir ninguna duda de que el sentimiento de lo ominoso adhiere directamente a la figura del Hombre de la Arena, vale decir, a la representación de ser despojado de los ojos, y que nada tiene que ver con este efecto la incertidumbre intelectual en el sentido de Jentsch. La duda acerca del carácter animado, que debimos admitir respecto de la muñeca Olimpia, no es nada en comparación con este otro ejemplo, más intenso, de lo ominoso. Es cierto que el autor produce al comienzo en nosotros una especie de incertidumbre -deliberadamente, desde luego-, al no dejarnos colegir de entrada si se propone introducirnos en el mundo real o en un mundo fantástico creado por su albedrío. Como es notorio, tiene derecho a hacer lo uno o lo otro, y sí por ejemplo ha escogido como escenario de sus figuraciones [ficciones] un mundo donde actúan espíritus, demonios y espectros -tal el caso de SHAKESPEARE en Hamlet, Macbeth y, en otro sentido, en La tempestad y en Sueño de una noche de verano-, hemos de seguirlo en ello y, todo el tiempo que dure nuestra entrega a su relato, tratar como una realidad objetiva ese universo por él presupuesto. Ahora bien, en el curso del cuento de Hoffmann esa duda desaparece; nos percatamos de que el autor quiere hacernos mirar a nosotros mismos por las gafas o los prismáticos del óptico demoníaco, y hasta que quizás ha atisbado en persona por ese instrumento. La conclusión del cuento deja en claro que el óptico Coppola es efectivamente el abogado Coppelius  y, por tanto, el Hombre de la Arena.

En este punto ya no cuenta ninguna «incertidumbre intelectual»: ahora sabemos que no se nos quiere presentar el producto de la fantasía de un loco, tras el cual, desde nuestra superioridad racionalista, pudiéramos discernir el estado de cosas positivo; y sin embargo... ese esclarecimiento en nada ha reducido la impresión de lo ominoso. Por tanto, la incertidumbre intelectual no nos ayuda a entender ese efecto ominoso.

En cambio, la experiencia psicoanalítica nos pone sobre aviso de que dañarse los ojos o perderlos es una angustia que aterroriza a los niños. Ella pervive en muchos adultos, que temen la lesión del ojo más que la de cualquier otro órgano. Por otra parte, se suele decir que uno cuidará cierta cosa como a la niña de sus ojos. Además, el estudio de los sueños, de las fantasías y mitos nos ha enseñado que la angustia por los ojos, la angustia de quedar ciego, es con harta frecuencia un sustituto de la angustia ante la castración. Y en verdad, la acción del criminal mítico, Edipo, de cegarse a sí mismo no es más que una forma atemperada de la castración, el único castigo que le habría correspondido según la ley del talión. Dentro de una mentalidad racionalista, claro está, se puede desautorizar esta reconducción de la angustia por los ojos a la angustia ante la castración; parece natural que un órgano tan precioso como el de la vista esté resguardado por una angustia correlativamente grande, y, dando un paso más, hasta puede sostenerse que tras la angustia ante la castración no se esconde ningún secreto más arcano ni un significado diverso. Sin embargo, así se dejará sin explicar el nexo de recíproca sustitución que en el sueño, la fantasía y el mito se da a conocer entre ojo y miembro masculino, y no se podrá contradecir la impresión de que tras la amenaza de ser privado del miembro genital se produce un sentimiento particularmente intenso y oscuro, y que es ese sentimiento el que presta su eco a la representación de perder otros órganos. Y en definitiva, toda duda ulterior desaparece cuando a partir de los análisis de neuróticos se averigua el «complejo de castración» en todos sus detalles y se toma conocimiento del grandioso papel que desempeña en su vida anímica.

Además, no aconsejaría a ningún opositor de la concepción psicoanalítica aducir justamente el cuento de Hoffmann sobre «El Hombre de la Arena» para sustentar la tesis de que la angustia por los ojos es algo independiente del complejo de castración. En efecto, ¿por qué la angustia en torno de los ojos entra aquí en la más íntima relación con la muerte del padre? ¿Por qué el Hombre de la Arena aparece todas las veces como perturbador del amor? Hace que el desdichado estudiante se malquiste con su novia y con el hermano de esta, que es su mejor amigo; aniquila su segundo objeto de amor, la bella muñeca Olimpia, y lo constriñe al suicidio cuando está por consumar una dichosa unión con su Clara, a quien ha recuperado. Estos rasgos del cuento, como otros muchos, parecen caprichosos y carentes de significado si uno desautoriza el nexo de la angustia por los ojos con la castración, pero cobran pleno sentido si se remplaza al Hombre de la Arena por el padre temido, de quien se espera la castración
.

Por tanto, nos atreveríamos a reconducir lo ominoso del Hombre de la Arena a la angustia del complejo infantil de castración. Pero tan pronto surge la idea de recurrir a un factor infantil de esa índole para esclarecer la génesis de este sentimiento ominoso, nos vemos llevados a ensayar esa misma derivación para otros ejemplos de lo ominoso. En «El Hombre de la Arena» hallamos todavía el motivo, destacado por Jentsch, de la muñeca en apariencia animada. Según este autor, una condición particularmente favorable para que se produzca el sentimiento ominoso es que surja una incertidumbre intelectual acerca de si algo es inanimado o inerte, y que la semejanza de lo inerte con lo vivo llegue demasiado lejos. Ahora bien, con las muñecas, desde luego, no estamos muy distantes de lo infantil. Recordemos que el niño, en los juegos de sus primeros años, no distingue de manera nítida entre lo animado y lo inanimado, y muestra particular tendencia a considerar a sus muñecas como seres vivos. Y aun en ocasiones escuchamos referir a nuestras pacientes que todavía a la edad de ocho años estaban convencidas de que mirando a sus muñecas de cierta manera, con la máxima intensidad posible, tendrían que hacerles cobrar vida. Por tanto, también aquí es fácil pesquisar el factor infantil; pero lo notable es que en el caso del Hombre de la Arena está en juego el despertar de una antigua angustia infantil, mientras que en el de la muñeca viva no interviene para nada la angustia, puesto que el niño no tuvo miedo a la animación de sus muñecas, y hasta quizá la deseó. Entonces, la fuente del sentimiento ominoso no sería aquí una angustia infantil, sino un deseo o aun apenas una creencia infantiles. Esto parece una contradicción, aunque tal vez no sea más que una multiplicidad que pueda ayudarnos posteriormente en nuestro intento de comprensión.

[Otros motivos de lo ominoso en otra obra de Hoffmann: su novela Los elixires del diablo. El tema del doble]

E. T. A. HOFFMANN es el maestro inigualado de lo ominoso en la creación literaria. Su novela Los elixires del diablo exhibe todo un haz de motivos a los que cabría adscribir el efecto ominoso de la historia. El contenido de la novela es demasiado rico y enredado como para que nos atrevamos a extractarlo. Al final del libro, cuando se agregan con posterioridad las premisas de la acción que hasta ese momento se habían mantenido en reserva, el resultado no es el esclarecimiento del lector, sino su perplejidad total. El autor ha acumulado demasiados elementos homogéneos; la impresión del conjunto no disminuye por ello, pero sí su comprensión. Es preciso conformarse con destacar los más llamativos entre esos motivos de efecto ominoso, a fin de indagar si también ellos admiten ser derivados de fuentes infantiles. Helos aquí: la presencia de «dobles» en todas sus gradaciones y plasmaciones, vale decir, la aparición de personas que por su idéntico aspecto deben considerarse idénticas; el acrecentamiento de esta circunstancia por el salto de procesos anímicos de una de estas personas a la otra -lo que llamaríamos telepatía-, de suerte que una es coposeedora del saber, el sentir y el vivenciar de la otra; la identificación con otra persona hasta el punto de equivocarse sobre el propio yo o situar el yo ajeno en el lugar del propio -o sea, duplicación, división, permutación del yo-, y, por último, el permanente retorno de lo igual, la repetición de los mismos rasgos faciales, caracteres, destinos, hechos criminales, y hasta de los nombres a lo largo de varias generaciones sucesivas.

[El motivo del “doble” estudiado por O. RANK]

El motivo del «doble» ha sido estudiado a fondo por O. RANK en un trabajo que lleva ese título: “Der Doppelgänger” (1914b) [en Imago, 3, p. 97 (Hay traducción al castellano en O. RANK, El doble, Buenos Aires, Ed. Orión)]. En él se indagan los vínculos del doble con la propia imagen vista en el espejo y con la sombra, el espíritu tutelar, la doctrina del alma y el miedo a la muerte, pero también se arroja viva luz sobre la sorprendente historia genética de ese motivo. En efecto, el doble fue en su origen una seguridad contra el sepultamiento del yo, una «enérgica desmentida (Dementierung) del poder de la muerte» (O. Rank), y es probable que el alma «inmortal» fuera el primer doble del cuerpo. El recurso a esa duplicación para defenderse del aniquilamiento tiene su correlato en un medio figurativo del lenguaje onírico, que gusta de expresar la castración mediante duplicación o multiplicación del símbolo genital; en la cultura del antiguo Egipto, impulsó a plasmar la imagen artística del muerto en un material imperecedero. Ahora bien, estas representaciones han nacido sobre el terreno del irrestricto amor por sí mismo, el narcisismo primario, que gobierna la vida anímica tanto del niño como del primitivo; con la superación de esta fase cambia el signo del doble: de un seguro de supervivencia, pasa a ser el ominoso anunciador de la muerte.

La representación del doble no necesariamente es sepultada junto con ese narcisismo inicial; en efecto, puede cobrar un nuevo contenido a partir de los posteriores estadios de desarrollo del yo. En el interior de este se forma poco a poco una instancia particular que puede contraponerse al resto del yo, que sirve a la observación de sí y a la autocrítica, desempeña el trabajo de la censura psíquica y se vuelve notoria para nuestra conciencia como «conciencia moral». En el caso patológico del delirio de ser notado [delirio de autoreferencia], se aísla, se escinde del yo, se vuelve evidente para el médico. El hecho de que exista una instancia así, que puede tratar como objeto al resto del yo; vale decir, el hecho de que el ser humano sea capaz de observación de sí, posibilita llenar la antigua representación del doble con un nuevo contenido y atribuirle diversas cosas, principalmente todo aquello que aparece ante la autocrítica como perteneciente al viejo narcisismo superado de la época primordial
.

Pero no sólo este contenido chocante para la crítica del yo puede incorporarse al doble; de igual modo, pueden serlo todas las posibilidades incumplidas de plasmación del destino, a que la fantasía sigue aferrada, y todas las aspiraciones del yo que no pudieron realizarse a consecuencia de unas circunstancias externas desfavorables, así como todas las decisiones voluntarias sofocadas que han producido la ilusión del libre albedrío
.

Ahora bien, tras considerar la motivación manifiesta de la figura del doble, debemos decirnos que nada de eso nos permite comprender el grado extraordinariamente alto de ominosidad a él adherido; y a partir del conocimiento que tenemos sobre los procesos anímicos patológicos, estamos autorizados a agregar que nada de ese contenido podría explicar el empeño defensivo que lo proyecta fuera del yo como algo ajeno. Entonces, el carácter de lo ominoso sólo puede estribar en que el doble es una formación oriunda de las épocas primordiales del alma ya superadas, que en aquel tiempo poseyó sin duda un sentido más benigno. El doble ha devenido una figura terrorífica del mismo modo como los dioses, tras la ruina de su religión, se convierten en demonios.

Siguiendo el paradigma del motivo del doble, resulta fácil apreciar las otras perturbaciones del yo utilizadas por Hoffmann. En ellas se trata de un retroceso a fases singulares de la historia de desarrollo del sentimiento yoico, de una regresión a épocas en que el yo no se había deslindado aún netamente del mundo exterior, ni del Otro. Creo que estos motivos contribuyen a la impresión de lo ominoso, si bien no resulta fácil aislar su participación.

El factor de la repetición de lo igual como fuente del sentimiento ominoso acaso no sea aceptado por todas las personas. Según mis observaciones, bajo ciertas condiciones y en combinación con determinadas circunstancias se produce inequívocamente un sentimiento de esa índole, que, además, recuerda al desvalimiento de muchos estados oníricos.

[Algunas vivencias de Freud]

Cierta vez que en una calurosa tarde yo deambulaba por las calles vacías, para mí desconocidas, de una pequeña ciudad italiana, fui a dar en un sector acerca de cuyo carácter no pude dudar mucho tiempo. Sólo se veían mujeres pintarrajeadas que se asomaban por las ventanas de las casitas, y me apresuré a dejar la estrecha callejuela doblando en la primera esquina. Pero tras vagar sin rumbo durante un rato, de pronto me encontré de nuevo en la misma calle donde ya empezaba a llamar la atención, y mí apurado alejamiento sólo tuvo por consecuencia que fuera a parar ahí por tercera vez tras un nuevo rodeo. Entonces se apoderó de mí un sentimiento que sólo puedo calificar de ominoso, y sentí alegría cuando, renunciando a ulteriores viajes de descubrimiento, volví a hallar la piazza que poco antes había abandonado. Otras situaciones, que tienen en común con la que acabo de describir el retorno no deliberado, pero se diferencian radicalmente de ella en los demás puntos, engendran empero el mismo sentimiento de desvalimiento y ominosidad. Por ejemplo, cuando uno se extravía en el bosque, acaso sorprendido por la niebla, y a pesar de todos sus esfuerzos por hallar un camino demarcado o familiar retorna repetidas veces a cierto sitio caracterizado por determinado aspecto. O cuando uno anda por una habitación desconocida, oscura, en busca de la puerta o de la perilla de la luz, y por enésima vez tropieza con el mismo mueble, situación que Mark TWAIN, exagerándola hasta lo grotesco, ha trasmudado en la de una comicidad irresistible.

También en otra serie de experiencias discernimos sin trabajo que es sólo el factor de la repetición no deliberada el que vuelve ominoso algo en sí mismo inofensivo y nos impone la idea de lo fatal, inevitable, donde de ordinario sólo habríamos hablado de «casualidad». Así, es una vivencia sin duda indiferente que en un guardarropas recibamos como vale cierto número (p. ej., 62) o hallemos que el camarote asignado en el barco lleva ese número. Pero esa impresión cambia si ambos episodios en sí triviales se suceden con poca diferencia de tiempo: si uno se topa con el número 62 varias veces el mismo día y se ve precisado a observar que todo cuanto lleva designación numérica -direcciones, la habitación del hotel, el vagón del ferrocarril, etc.- presenta una y otra vez el mismo número, aunque sea como componente. Uno lo halla «ominoso», y quien no sea impermeable a las tentaciones de la superstición se inclinará a atribuir a ese pertinaz retorno del mismo número un significado secreto, acaso una referencia a la edad de la vida que le está destinado alcanzar
. O si uno se ha dedicado últimamente a estudiar los escritos del gran fisiólogo E. Hering y con diferencia de unos pocos días recibe cartas de dos personas de ese nombre de diversos países, cuando hasta entonces nunca había tenido relación con personas que se llamaran así. Un ingenioso investigador
 de la naturaleza ha intentado hace poco subordinar a ciertas leyes sucesos de esa índole, lo cual no podría menos que cancelar la impresión de lo ominoso. No me atrevo a pronunciarme sobre si lo ha logrado.

Sólo de pasada puedo indicar aquí el modo en que lo ominoso del retorno de lo igual puede deducirse de la vida anímica infantil; remito al lector, pues, a una exposición de detalle, ya terminada, que se desarrolla en otro contexto
. En lo inconsciente anímico, en efecto, se discierne el imperio de una compulsión de repetición que probablemente depende, a su vez, de la naturaleza más íntima de las pulsiones; tiene suficiente poder para doblegar al principio de placer, confiere carácter demoníaco a ciertos aspectos de la vida anímica, se exterioriza todavía con mucha nitidez en las aspiraciones del niño pequeño y gobierna el psicoanálisis de los neuróticos en una parte de su decurso. Todas las elucidaciones anteriores nos hacen esperar que se sienta como ominoso justamente aquello capaz de recordar a esa compulsión interior de repetición.

Sin embargo, creo que ya es tiempo de dejar estas constelaciones, sobre las cuales siempre es difícil emitir juicio, y buscar casos inequívocos de lo ominoso cuyo análisis nos permita obtener una decisión definitiva acerca de la validez de nuestra hipótesis.

En «El anillo de Polícrates»
 el rey de Egipto se aparta con horror de su huésped porque nota que todo deseo de su amigo le es cumplido en el acto y el destino le aventa enseguida cada una de sus preocupaciones. Su amigo se le ha vuelto «ominoso». La explicación que él mismo da, a saber, que los demasiado dichosos tienen que temer la envidia de los dioses, nos parece todavía impenetrable, su sentido se oculta tras un velo mitológico. Tomemos, por eso, un ejemplo de circunstancias mucho más simples: en el historial clínico de un neurótico obsesivo
 referí que este enfermo había tomado una cura de aguas, y durante su permanencia en el sanatorio había experimentado una gran mejoría. Pero tuvo suficiente perspicacia para no atribuir ese resultado a la virtud curativa del agua, sino a la ubicación de su habitación, en la inmediata vecindad de la de una amable enfermera. Llegado por segunda vez al sanatorio, pidió la misma habitación, pero le dijeron que ya estaba ocupada por un señor anciano; entonces dio rienda suelta a su disgusto con estas palabras: «Ojalá le dé un ataque». Catorce días después el anciano murió efectivamente de un ataque de apoplejía. Para mi paciente fue una vivencia «ominosa». La impresión de lo ominoso habría sido todavía más intensa de transcurrir un lapso menor entre su manifestación y el hecho fatal, o si el paciente hubiera podido informar sobre otras muchas vivencias de la misma índole. En realidad, no le faltaban tales corroboraciones; pero no sólo a él: todos los neuróticos obsesivos que yo he estudiado sabían referir cosas análogas de sí mismos. En modo alguno les sorprendía encontrarse regularmente con la persona en la que acababan -acaso por primera vez tras largo tiempo- de pensar; por las mañanas solían recibir carta de un amigo de quien la tarde anterior habían dicho: «Hace mucho que no sé nada de él», y, en particular, era raro que sucedieran muertes o desgracias sin que un rato antes se les pasaran por la cabeza. Solían expresar tales situaciones, con la mayor modestia, aseverando tener «presentimientos» que «casi siempre» se cumplían.

Una de las formas más ominosas y difundidas de la superstición es la angustia ante el «mal de ojo», estudiado a fondo por el oculista de Hamburgo, S. Seligmann
 (1910-11). La fuente de que nace esta angustia parece haber sido reconocida siempre. Quien posee algo valioso y al mismo tiempo frágil teme la envidia de los otros, pues les proyecta la que él mismo habría sentido en el caso inverso. Uno deja traslucir tales mociones mediante la mirada, aunque les deniegue su expresión en palabras; y cuando alguien se diferencia de los demás por unos rasgos llamativos, en particular si son de naturaleza desagradable, se le atribuye una envidia de particular intensidad y la capacidad de trasponer en actos esa intensidad. Por tanto, se teme un propósito secreto de hacer daño, y por ciertos signos se supone que ese propósito posee también la fuerza de realizarse.

Los ejemplos de lo ominoso citados en último término dependen del principio que yo, siguiendo la sugerencia de un paciente
, he llamado «omnipotencia del pensamiento». Ahora bien, estamos en terreno conocido y ya no podemos ignorarlo, El análisis de los casos de lo ominoso nos ha reconducido a la antigua concepción del mundo del animismo, que se caracterizaba por llenar el universo con espíritus humanos, por la sobrestimación narcisista de los propios procesos anímicos, la omnipotencia del pensamiento y la técnica de la magia basada en ella, la atribución de virtudes ensalmadoras -dentro de una gradación cuidadosamente establecida- a personas ajenas y cosas (mana), así como por todas las creaciones con que el narcisismo irrestricto de aquel período evolutivo se ponía en guardia frente al inequívoco veto de la realidad. Parece que en nuestro desarrollo individual todos atravesáramos una fase correspondiente a ese animismo de los primitivos, y que en ninguno de nosotros hubiera pasado sin dejar como secuela unos restos y huellas capaces de exteriorizarse; y es como si todo cuanto hoy nos parece «ominoso» cumpliera la condición de tocar estos restos de actividad animista e incitar su exteriorización
.

En este punto he de hacer dos observaciones en las cuales querría asentar el contenido esencial de esta pequeña indagación. La primera: Si la teoría psicoanalítica acierta cuando asevera que todo afecto de una moción de sentimientos, de cualquier clase que sea, se trasmuda en angustia por obra de la represión, entre los casos de lo que provoca angustia existirá por fuerza un grupo en que pueda demostrarse que eso angustioso es algo reprimido que retorna. Esta variedad de lo que provoca angustia sería justamente lo ominoso, resultando indiferente que en su origen fuera a su vez algo angustioso o tuviese como portador algún otro afecto. La segunda: Si esta es de hecho la naturaleza secreta de lo ominoso, comprendemos que los usos de la lengua hagan pasar lo «Heimliche» (lo «familiar»} a su opuesto, lo «Unheimliche», pues esto ominoso no es efectivamente algo nuevo o ajeno, sino algo familiar de antiguo a la vida anímica, sólo enajenado de ella por el proceso de la represión. Ese nexo con la represión nos ilumina ahora también la definición de SCHELLING, según la cual lo ominoso es algo que, destinado a permanecer en lo oculto, ha salido a la luz.

Sólo nos resta someter a prueba la intelección que hemos obtenido, ensayando explicar con ella algunos otros casos de lo ominoso.

A muchos seres humanos les parece ominoso en grado supremo lo que se relaciona de manera íntima con la muerte, con cadáveres y con el retorno de los muertos, con espíritus y aparecidos. En efecto, dijimos que numerosas lenguas modernas no pueden traducir la expresión alemana «una casa unheimlich» como no sea mediante la paráfrasis «una casa poblada de fantasmas». En verdad habríamos debido empezar nuestra indagación por este ejemplo, quizás el más rotundo, de lo ominoso, pero no lo hicimos porque aquí lo ominoso está demasiado contaminado con lo espeluznante y en parte tapado por esto último. Empero, difícilmente haya otro ámbito en que nuestro pensar y sentir hayan variado tan poco desde las épocas primordiales, y en que lo antiguo se haya conservado tan bien bajo una delgada cubierta, como en el de nuestra relación con la muerte. Dos factores son buenos testigos de esa permanencia: la intensidad de nuestras reacciones afectivas originarias y la incertidumbre de nuestro conocimiento científico. Nuestra biología no ha podido decidir aún si la muerte es el destino necesario de todo ser vivo o sólo una contingencia regular, pero acaso evitable, en el reino de la vida. Es cierto que el enunciado «Todos los hombres son mortales» se exhibe en los manuales de lógico como el arquetipo de una afirmación universal; pero no ilumina a ningún ser humano, y nuestro inconsciente concede ahora tan poco espacio como otrora a la representación de la propia mortalidad. Las religiones siguen impugnando su significado al hecho incontrastable de la muerte individual y prolongan la existencia después de ella; los poderes del Estado creen que no podrían mantener el orden moral entre los vivos si debiera renunciarse a corregir la vida terrenal en un más allá mejor; en nuestras grandes ciudades se anuncian conferencias que pretenden enseñar cómo entrar en contacto con el alma de los difuntos, y es innegable que muchas de las mejores cabezas y de los pensadores más perspicaces entre los hombres de ciencia, sobre todo hacia el final de su vida, han juzgado que no eran inexistentes las posibilidades de semejante comercio con los espíritus. Puesto que casi todos nosotros seguimos pensando en este punto todavía como los salvajes, no cabe maravillarse de que la angustia primitiva frente al muerto siga siendo tan potente y esté presta a exteriorizarse no bien algo la solicite. Es probable que conserve su antiguo sentido: el muerto ha devenido enemigo del sobreviviente y pretende llevárselo consigo para que lo acompañe en su nueva existencia. Dada esta inmutabilidad de la actitud ante la muerte, cabría preguntar dónde ha quedado la condición de la represión, necesaria para que lo primitivo pueda retornar como algo ominoso. Empero, ella subsiste; oficialmente, las personas llamadas cultas ya no creen más en la presencia visible de las ánimas de los difuntos, han asociado su aparición con unas condiciones remotas y que rara vez se realizan, y la actitud frente al muerto, ambivalente y en extremo ambigua en su origen, se ha atemperado en la actitud unívoca de la piedad.

Ahora hacen falta unos pocos complementos, pues con el animismo, la magia y el ensalmo, la omnipotencia de los pensamientos, el nexo con la muerte, la repetición no deliberada y el complejo de castración, hemos agotado prácticamente la gama de factores que vuelven ominoso lo angustiante.

También llamamos ominosa a una persona viviente, y sin duda cuando le atribuimos malos propósitos. Pero esto no basta; debemos agregar que realizará esos propósitos de hacernos daño con el auxilio de unas fuerzas particulares. Buen ejemplo de ello es el gettatore [la persona que echa el mal de ojo], esa figura ominosa de la superstición románica que Albrecht SCHAEFFER
, con intuición poética y profunda comprensión psicoanalítica, ha trasformado en un personaje simpático en su libro Josef Montfort (1918). Pero esas fuerzas secretas nos trasladan de nuevo al terreno del animismo. Es el presentimiento de esas fuerzas secretas lo que vuelve tan ominoso a Mefistófeles para la piadosa Margarita:

«Ella sospecha que seguramente soy un genio

y hasta quizás el mismo Diablo».

Lo ominoso de la epilepsia, de la locura, tiene el mismo origen. El lego asiste aquí a la exteriorización de unas fuerzas que ni había sospechado en su prójimo, pero de cuya moción se siente capaz en algún remoto rincón de su personalidad. De una manera consecuente y casi correcta en lo psicológico, la Edad Media atribuía todas estas exteriorizaciones patológicas a la acción de demonios. Y hasta no me asombraría llegar a saber que el psicoanálisis, que se ocupa de poner en descubierto tales fuerzas secretas, se ha vuelto ominoso para muchas personas justamente por eso. En un caso en que logré restablecer -si bien no muy rápidamente- a una muchacha inválida desde hacía varios años, mucho tiempo después escuché eso mismo de labios de su madre.

Miembros seccionados, una cabeza cortada, una mano separada del brazo, como en un cuento de HAUFF (1802-1827)
; pies que danzan solos, como en el citado libro de SCHAEFFER, contienen algo enormemente ominoso, en particular cuando se les atribuye todavía (así en el último ejemplo) una actividad autónoma. Ya sabemos que esa ominosidad se debe a su cercanía respecto del complejo de castración. Muchas personas concederían el oscar de lo ominoso a la representación de ser enterrados tras una muerte aparente. Sólo que el psicoanálisis nos ha enseñado que esa fantasía terrorífica no es más que la trasmudación de otra que en su origen no presentaba en modo alguno esa cualidad, sino que tenía por portadora una cierta concupiscencia: la fantasía de vivir en el seno materno.

Agreguemos aún algo general que, en sentido estricto, estaba ya contenido en las afirmaciones hechas sobre el animismo y los modos de trabajo superados del aparato anímico, si bien parece digno de ser destacado expresamente: a menudo y con facilidad se tiene un efecto ominoso cuando se borran los límites entre fantasía y realidad, cuando aparece frente a nosotros como real algo que habíamos tenido por fantástico, cuando un símbolo asume la plena operación y el significado de lo simbolizado, y cosas por el estilo. En ello estriba buena parte del carácter ominoso adherido a las prácticas mágicas. Ahí lo infantil, que gobierna también la vida anímica de los neuróticos, consiste en otorgar mayor peso a la realidad psíquica por comparación con la material, rasgo este emparentado con la omnipotencia de los pensamientos. En medio del bloqueo impuesto por la Guerra Mundial llegó a mis manos un número de la Strand Magazine donde, entre otros artículos bastante triviales, se relataba que una joven pareja había alquilado una vivienda amueblada en la que había una mesa de forma rara con unos cocodrilos tallados. Al atardecer suele difundirse por la casa un hedor insoportable, característico, se tropieza con alguna cosa en la oscuridad, se cree ver cómo algo indefinible pasa rápidamente por la escalera; en suma, debe colegirse que a raíz de la presencia de esa mesa las ánimas de unos cocodrilos espectrales frecuentan la casa, o que los monstruos de madera cobran vida en la oscuridad, o alguna otra cosa parecida. Era una historia muy ingenua, pero se sentía muy grande su efecto ominoso.

Para dar por concluida esta selección de ejemplos, sin duda todavía incompleta, debemos citar una experiencia extraída del trabajo psicoanalítico, que, si no se basa en una coincidencia accidental, conlleva la más cabal corroboración de nuestra concepción de lo ominoso. Con frecuencia hombres neuróticos declaran que los genitales femeninos son para ellos algo ominoso. Ahora bien, eso ominoso es la puerta de acceso al antiguo solar de la criatura, al lugar en que cada quien ha morado al comienzo. «Amor es nostalgia», se dice en broma, y cuando el soñante, todavía en sueños, piensa acerca de un lugar o de un paisaje: «Me es familiar, ya una vez estuve ahí», la interpretación está autorizada a remplazarlo por los genitales o el vientre de la madre. Por tanto, también en este caso lo ominoso es lo otrora doméstico, lo familiar de antiguo. Ahora bien, el prefijo «un» de la palabra unheimlich es la marca de la represión.

III

Ya en el curso de las precedentes elucidaciones se habrán agitado en el lector unas dudas a las que debemos permitir ahora reunirse y expresarse en voz alta.

Acaso sea cierto que lo ominoso (Unheimliche) sea lo familiar-entrañable (Heimliche-Heimische) que ha experimentado una represión y retorna desde ella, y que todo lo ominoso cumpla esa condición. Pero el enigma de lo ominoso no parece resuelto con la elección de ese material. Nuestra tesis, evidentemente, no admite ser invertida. No todo lo que recuerda a mociones de deseo reprimidas y a modos de pensamiento superados de la prehistoria individual y de la época primordial de la humanidad es ominoso por eso solo.

Tampoco callaremos el hecho de que para casi todos los ejemplos capaces de probar nuestro enunciado pueden hallarse otros análogos que lo contradicen. En el cuento de HAUFF «La historia de la mano cortada», la mano seccionada produce sin duda un efecto ominoso, que nosotros hemos reconducido al complejo de castración. Pero en el relato de HERODOTO sobre el tesoro de Rhampsenit, el maese ladrón a quien la princesa quiere tener agarrado por la mano deja tras sí la mano cortada de su hermano, y es probable que otras personas coincidan conmigo en juzgar que ese rasgo no provoca ningún efecto ominoso. La prontitud con que se cumplen los deseos en «El anillo de Polícrates» sin duda nos resulta tan ominosa a nosotros como al propio rey de Egipto; pero en nuestros cuentos tradicionales son abundantísimos esos cumplimientos instantáneos del deseo, y lo ominoso brilla por su ausencia. En el cuento de los tres deseos, la mujer se deja seducir por el olorcillo de unas salchichas, y dice que le gustaría tener ella también una salchichita así. Y al punto la tiene sobre el plato. El marido, en su enojo, desea que se le cuelgue de la nariz a la indiscreta. Y volando la tiene ella balanceándosele en su nariz. Esto es muy impresionante, pero por nada del mundo ominoso. El cuento tradicional se pone por entero y abiertamente en el punto de vista de la omnipotencia del pensar y desear, y yo no sabría indicar ningún cuento genuino en que ocurra algo ominoso. Se nos ha dicho que tiene un efecto en alto grado ominoso la animación de cosas inanimadas, como imágenes, muñecas, pero en los cuentos de ANDERSEN viven los enseres domésticos, los muebles, el soldadito de plomo, y acaso nada haya más distanciado de lo ominoso. Difícilmente se sentirá ominosa, por otra parte, la animación de la bella estatua de Pigmalión.

La muerte aparente y la reanimación de los muertos se nos dieron a conocer como unas representaciones bastante ominosas. Pero cosas parecidas son muy corrientes en los cuentos tradicionales; ¿quién osaría calificar de ominoso el hecho de que Blancanieves vuelva a abrir los ojos? También el despertar de los muertos en las historias de milagros, por ejemplo las del Nuevo Testamento, provoca sentimientos que nada tienen que ver con lo ominoso. El retorno no deliberado de lo igual, que nos produjo unos efectos tan indudablemente ominosos, en toda una serie de casos concurre empero a otros efectos, por cierto muy diversos. Ya señalamos uno en que se lo usó para provocar el sentimiento cómico, y podríamos acumular ejemplos de esa índole. Otras veces opera como refuerzo, etc. Además: ¿de dónde proviene lo ominoso de la calma, de la soledad, de la oscuridad? ¿No apuntan estos factores al papel del peligro en la génesis de lo ominoso, si bien se trata de las mismas condiciones bajo las cuales vemos a los niños, las más de las veces, exteriorizar [en cambio] angustia? ¿Y acaso podemos descuidar por entero el factor de la incertidumbre intelectual, cuando hemos reconocido su significatividad para lo ominoso de la muerte.

Debemos entonces admitir la hipótesis de que para la emergencia del sentimiento ominoso son decisivos otros factores que las condiciones por nosotros propuestas y que se refieren al material. Y hasta podría decirse que con esta primera comprobación queda tramitado el interés psicoanalítico por el problema de lo ominoso; el resto probablemente exija una indagación estética. Pero así abriríamos las puertas a la duda sobre el valor que puede pretender nuestra intelección del origen de lo ominoso desde lo entrañable reprimido.

Una observación acaso nos indique el camino para resolver estas incertidumbres. Casi todos los ejemplos que contradicen nuestras expectativas están tomados del campo de la ficción, de la creación literaria. Ello nos señala que deberíamos establecer un distingo entre lo ominoso que uno vivencia y lo ominoso que uno meramente se representa o sobre lo cual lee.

Lo ominoso del vivenciar responde a condiciones mucho más simples, pero abarca un número menor de casos. Creo que admite sin excepciones nuestra solución tentativa: siempre se lo puede reconducir a lo reprimido familiar de antiguo. Empero, también aquí corresponde emprender una importante y psicológicamente sustantiva separación del material; lo mejor será discernirla a raíz de ejemplos apropiados.

Tomemos lo ominoso de la omnipotencia de los pensamientos, del inmediato cumplimiento de los deseos, de las fuerzas que procuran daño en secreto, del retorno de los muertos. La condición bajo la cual nace aquí el sentimiento de lo ominoso es inequívoca. Nosotros, o nuestros ancestros primitivos, consideramos alguna vez esas posibilidades como una realidad de hecho, estuvimos convencidos de la objetividad de esos procesos. Hoy ya no creemos en ello, hemos superado esos modos de pensar, pero no nos sentimos del todo seguros de estas nuevas convicciones; las antiguas perviven en nosotros y acechan la oportunidad de corroborarse. Y tan pronto como en nuestra vida ocurre algo que parece aportar confirmación a esas antiguas y abandonadas convicciones, tenemos el sentimiento de lo ominoso, que podemos completar con este juicio: «Entonces es cierto que uno puede matar a otro por el mero deseo, que los muertos siguen viviendo y se vuelven visibles en los sitios de su anterior actividad», y cosas semejantes. Por el contrario, faltará lo ominoso de esta clase en quien haya liquidado en sí mismo de una manera radical y definitiva esas convicciones animistas. La más asombrosa coincidencia de deseo y cumplimiento, la repetición más enigmática de vivencias parecidas en un mismo lugar o para una misma fecha, las más engañosas visiones y los ruidos más sospechosos no lo harán equivocarse, no despertarán en él ninguna angustia que pudiera calificarse de angustia ante lo «ominoso». Por tanto, aquí se trata puramente de un asunto del examen de realidad, de una cuestión de la realidad material.

Otra cosa sucede con lo ominoso que parte de complejos infantiles reprimidos, del complejo de castración, de la fantasía de seno materno, etc.; sólo que no pueden ser muy frecuentes las vivencias objetivas que despierten esta variedad de lo ominoso. Lo ominoso del vivenciar pertenece las más de las veces al primer grupo [el tratado en el párrafo anterior]; ahora bien, el distingo entre ambos es muy importante para la teoría. En lo ominoso que proviene de complejos infantiles no entra en cuenta el problema de la realidad material, remplazada aquí por la realidad psíquica. Se trata de una efectiva represión [desalojo] de un contenido y del retorno de lo reprimido, no de la cancelación de la creencia en la realidad de ese contenido. Podría decirse que en un caso es reprimido [suplantado] un cierto contenido de representación, y en el otro la creencia en su realidad (material). Pero acaso esta última manera de decir extienda el término «represión» [esfuerzo de desalojo o suplantación] más allá de sus límites legítimos. Más correcto será dar razón de la diferencia psicológica aquí rastreable diciendo que las convicciones animistas del hombre culto se encuentran en el estado de lo superado (Überwundensein) -en forma más o menos total-. Entonces nuestro resultado reza: Lo ominoso del vivenciar se produce cuando unos complejos infantiles reprimidos son reanimados por una impresión, o cuando parecen ser refirmadas unas convicciones primitivas superadas. Por último, la predilección por las soluciones tersas y las exposiciones trasparentes no nos impedirá confesar que estas dos variedades de lo ominoso en el vivenciar, por nosotros propuestas, no siempre se pueden separar con nitidez. No nos asombrará mucho esta borradura de los deslindes si reflexionamos en que las convicciones primitivas se relacionan de la manera más íntima con los complejos infantiles y, en verdad, tienen su raíz en ellos.

Lo ominoso de la ficción -de la fantasía, de la creación literaria- merece de hecho ser considerado aparte. Ante todo, es mucho más rico que lo ominoso del vivenciar: lo abarca en su totalidad y comprende por añadidura otras cosas que no se presentan bajo las condiciones del vivenciar. La oposición entre reprimido y superado no puede transferirse a lo ominoso de la creación literaria sin modificarla profundamente, pues el reino de la fantasía tiene por premisa de validez que su contenido se sustraiga del examen de realidad. El resultado, que suena paradójico, es que muchas cosas que si ocurrieran en la vida serían ominosas no lo son en la creación literaria, y en esta existen muchas posibilidades de alcanzar efectos ominosos que están ausentes en la vida real.
Entre las muchas libertades del creador literario se cuenta también la de escoger a su albedrío su universo de ficción de suerte que coincida con la realidad que nos es familiar o se distancie de ella de algún modo. Y nosotros lo seguimos en cualquiera de esos casos. Por ejemplo, el universo del cuento tradicional ha abandonado de antemano el terreno de la realidad y profesa abiertamente el supuesto de las convicciones animistas. Cumplimientos de deseo, fuerzas secretas, omnipotencia de los pensamientos, animación de lo inanimado, de sobra comunes en los cuentos, no pueden ejercer en ellos efecto ominoso, alguno, pues ya sabemos que para la génesis de ese sentimiento se requiere la perplejidad en el juicio acerca de si lo increíble superado no sería empero realmente posible, problema este que las premisas mismas del universo de los cuentos excluyen por completo. Así, el cuento tradicional, que nos ha brindado la mayoría de los ejemplos que contradicen nuestra solución de lo ominoso, ilustra el caso antes mencionado de que en el reino de la ficción no son ominosas muchas cosas que, de ocurrir en la vida real, producirían ese efecto. Y a esto se suman, respecto de los cuentos tradicionales, otros factores todavía, que luego tocaremos de pasada.

El autor literario puede también crear un universo que, menos fantástico que el de los cuentos tradicionales, se separe del universo real por la aceptación de unos seres espirituales superiores, demonios o espíritus de difuntos. En tal caso, todo lo ominoso que habría adherido a estas figuras se disipa, en tanto constituyen las premisas de es la realidad poética. Las ánimas en el “Infierno” de DANTE o las apariciones de espectros en Hamlet, Macbeth, Julio Cesar, de SHAKESPEARE, pueden ser harto sombrías y terroríficas, pero en el fondo son tan poco ominosas como el festivo universo de los dioses homéricos. Adecuamos nuestro juicio a las condiciones de esa realidad forjada por el autor y tratamos a ánimas, espíritus y espectros como si fueran existencias de pleno derecho, como nosotros mismos lo somos dentro de la realidad material. También en este caso está ausente la ominosidad.

La situación es diversa cuando el autor se sitúa en apariencia en el terreno de la realidad cotidiana. Entonces acepta todas las condiciones para la génesis del sentimiento ominoso válidas en el vivenciar, y todo cuanto en la vida provoca ese efecto lo produce asimismo en la creación literaria. Pero también en este caso puede el autor acrecentar y multiplicar lo ominoso mucho más allá de lo que es posible en el vivenciar, haciendo que ocurran cosas que no se experimentarían -o sólo muy raramente- en la realidad efectiva. En alguna medida nos descubre entonces en nuestras supersticiones, que creíamos superadas; nos engaña, pues habiéndonos prometido la realidad cotidiana se sale de ella. Reaccionamos ante sus ficciones como lo hubiéramos hecho ante unas vivencias propias; cuando reparamos en el engaño ya es demasiado tarde, ya el autor ha logrado su propósito, pero me veo precisado a sostener que no ha alcanzado un efecto puro. Permanece en nosotros un sentimiento de insatisfacción, una suerte de inquina por el espejismo intentado, como yo mismo lo he registrado con particular nitidez tras la lectura del cuento de SCHNITZLER
 «La profecía» y parecidas producciones que coquetean con lo milagroso. Empero, el escritor dispone de otro recurso mediante el cual puede sustraerse de esta rebelión nuestra y al mismo tiempo mejorar las condiciones para el logro de sus propósitos. Consiste en ocultarnos largo tiempo las premisas que en verdad ha escogido para el mundo supuesto por él, o en ir dejando para el final, con habilidad y astucia, ese esclarecimiento decisivo. Pero, en general, se confirma lo antes dicho: que la ficción abre al sentimiento ominoso nuevas posibilidades, que faltan en el vivenciar.

Todas estas variantes sólo se refieren en sentido estricto a lo ominoso que nace de lo superado. Lo ominoso generado desde complejos reprimidos es más resistente, sigue siendo tan ominoso en la creación literaria -si prescindimos de una condición- como en el vivenciar. Lo otro ominoso, que viene de lo superado, muestra ese carácter en el vivenciar y en la creación literaria que se sitúa en el terreno de la realidad material, pero puede perder parte de su efecto en las realidades ficticias creadas por el escritor.

Es evidente que las puntualizaciones anteriores no han pasado revista exhaustiva a las libertades del creador literario y, con ellas, a los privilegios de la ficción en cuanto a provocar e inhibir el sentimiento ominoso. Frente al vivenciar nos comportamos en cierto modo pasivamente y nos sometemos al influjo del material. En cambio, el creador literario puede orientarnos de una manera particular: a través del talante que nos instila, de las expectativas que excita en nosotros, puede desviar nuestros procesos de sentimiento de cierto resultado para acomodarlos a otro, y con un mismo material a menudo puede obtener los más variados efectos. Todo esto es archisabido, y probablemente los especialistas en estética lo hayan tratado a fondo. Hemos invadido sin quererlo ese campo de investigación, cediendo a la tentación de esclarecer ciertos ejemplos que contradecían nuestras deducciones. Volvamos a considerar algunos de ellos.

Nos preguntamos antes por qué la mano cortada de «El tesoro de Rhampsenít» no produce un efecto ominoso como en «La historia de la mano cortada», de Hauff. La pregunta nos parece ahora más sustantiva, pues hemos discernido que lo ominoso proveniente de la fuente de complejos reprimidos presenta la mayor resistencia. Es fácil dar la respuesta. Hela aquí: En ese relato no nos acomodamos a los sentimientos de la princesa, sino a la superior astucia de «maese ladrón». Acaso la princesa no dejó de experimentar el sentimiento ominoso, y hasta creemos verosímil que haya sufrido un desmayo; pero nosotros no registramos nada ominoso pues no nos ponemos en el lugar de ella, sino en el del otro. Mediante una constelación diversa se nos ahorra la impresión de lo ominoso en la farsa de NESTROY
 El calumniado (Der Zerrissene), cuando el fugitivo, que se tiene por un asesino, ve alzarse frente a sí el presunto espectro de su víctima tras cada escotillón cuyo tapiz levanta, y exclama desesperado: «¡Pero si yo he matado a uno solo! ¿A qué viene esta atroz multiplicación?». Nosotros conocemos las condiciones previas de esta escena, no compartimos el error de «El calumniado», y por eso lo que para él no puede menos que ser ominoso nos produce un efecto irresistiblemente cómico. Y hasta un fantasma «real», como el del cuento de Oscar WILDE
, «El fantasma de Canterville», tiene que perder todos sus poderes, al menos el de provocar horror, cuando el autor se permite divertirse ironizando sobre él y tornándole el pelo. Tanta es la independencia que en el mundo de la ficción puede alcanzar el efecto sobre el sentimiento respecto de la elección del material. En el universo de los cuentos tradicionales no se provocan sentimientos de angustia y tampoco, por tanto, ominosos. Lo comprendemos, y por eso nos despreocupamos de las ocasiones a raíz de las cuales sería posible algo de esta índole.

Acerca de la soledad, el silencio y la oscuridad, todo lo que podemos decir es que son efectivamente los factores a los que se anudó la angustia infantil, en la mayoría de los hombres aún no extinguida por completo. La investigación psicoanalítica ha abordado en otro lugar
 el problema que plantean.

� [Nota del traductor] Todo lo vinculado con ese capítulo de la psicología general que sería la psicología de los afectos o de los sentimientos.


� [NT] Suponemos que por motivos didácticos.


� [Nota de Ludovico Rosenthal en su traducción argentina de 1943]: El diccionario bilingüe más moderno de SLABY-GROSSMANN (1932), da las siguientes versiones: que causa miedo, inquietante o poco tranquilizador, de aspecto sospechoso, fantástico, lúgubre, que evoca tragedia.


� [NT] HOFFMANN, Ernst Theodor Amadeus (Königsberg 1776 – Berlín 1822)


Escritor y músico alemán. Huérfano desde edad temprana, fue encaminado por su tío a la carrera judicial. Estudió Derecho, pero se sentía más atraído por la literatura, por la música y por la pintura. La carrera de magistrado le llevó a Berlín y más tarde a Varsovia, donde desplegó una actividad febril: repartía su tiempo entre las obligaciones de su cargo, la organización de una orquesta y la composición de óperas y sinfonías, sin renunciar por ello a la bebida. Tras perder el puesto a raíz de la ocupación de Varsovia por los franceses, se trasladó a Berlín (1807) y posteriormente a Bamberg (1808-13), ocupándose principalmente de crítica musical y de dirección teatral. En Bamberg ocupó también un puesto de director de orquesta. Pertenece también a este período su tempestuoso amor por Julia Marc. En 1814 volvió a ejercer la profesión de magistrado. Luego vinieron los años más literariamente intensos de su vida.


Ya en 1808 había escrito un extraño cuento, El caballero Gluck; al año siguiente apareció el primero de los fragmentos de Kreisleriana, Los dolores musicales del director de orquesta Johannes Kreisler, recopilación de notas, fantasías, apuntes críticos del imaginario compositor Kreisler, alter ego del propio H., un genio musical que conoce la virtud redentora de la música pero corre el riesgo de ser arrollado por su fuerza demoníaca. En 1815 salieron las Fantasías a la manera de Callot, entre las que es particularmente famosa “El puchero de oro”, historia fantástico-grotesca de un estudiante, Anselmo, arrancado de la realidad burguesa por el hechizo de un mundo encantado, poblado de seres irreales y extraños, desencadenado por su propia ansia de evasión. Anselmo en el relato se casa con Verónica, la hija del codirector Paulmann. Pero insatisfecho, inquieto y contrariado, mantiene asimismo relaciones con la ambigua Serpentina, hija del archivero Lindhorst, a cuya casa acudió para copiar algunos raros manuscritos. La bruja Lisa trata sin éxito de ayudar a Verónica a conservar a su marido. Finalmente, mientras Verónica se resigna a casarse con un ex rival de Anselmo, éste lo hace con Serpentina y la sigue al país de la Atlántida.


De 1815-16 es la novela Los elixires del diablo, donde aparecen motivos muy queridos de H.: el desdoblamiento de la consciencia, la locura, la telepatía. En ella Fray Menardo vive en un convento bajo el influjo de un elixir misterioso. Llegado a Roma con una embajada del prior, se enamora de la joven Aurelia, que le recuerda una imagen de Santa Rosalía ante la cual rezaba de niño, y, a la vez, de la madrastra de esta, Eufemia. Trastornado por la pasión mata a Eufemia y al hermano de Aurelia, Hermogen. Tras lograr huir con la ayuda del barbero Pietro Belcampo, que misteriosamente lo sabe todo sobre él, se tropieza con un monje en todo igual a él mismo. El sosia enloquece. Menardo encuentra nuevamente a Aurelia, pero es encarcelado. El sosia asume todas las culpas; Menardo, sin embargo, no sabe callar la verdad cuando el mismo día de su boda con Aurelia ve como el infeliz es conducido al patíbulo. Medardo es salvado de nuevo por el barbero Belcampo. Tras una peregrinación a Roma, regresa al convento para quedarse allí y en él encuentra a Aurelia moribunda.


Dos años después (1818) se publicaron los Cuentos nocturnos (Nachstücke), entre los cuales figura uno de los cuentos más angustiosos, al que aquí se referirá Freud, “El hombre de la arena” (“Der Sandmann”); en 1819-21 escribe Los fieles de San Serapión, colección de narraciones con marco, cuyo título recuerda el club creado, más en la imaginación que en la realidad, por H. con sus dos amigos, Chamisso y Fouqué, en Berlín. En esta obra resultan memorables las narraciones “La señorita de Scudéry” y “El consejero Krespel”, obra maestra de perfecta fusión entre elementos patéticos y grotescos.


Sobre la figura del compositor Kreisler, volvió H. con una singular y fragmentaria autobiografía novelada, Puntos de vista y consideraciones del gato Murr sobre la vida en sus diversos aspectos y biografía fragmentaria del maestro de capilla Johannes Kreisler en hojas de borrador casualmente incluidas (1820-22). De 1821 es el cuento La princesa Brambilla; de 1822, año de su muerte, Maestro Pulga.


En los cuentos de H. se opera una inversión radical que es la que le confiere un interés especial para el psicoanálisis: lo absurdo es la realidad concreta y habitual, mientras que por el contrario la verdadera realidad del sujeto humano es la que encontramos en los sueños y las fantasías o en la locura que al desbaratar cualquier defensa ante las más secretas verdades psicológicas, estas aparecen en toda su manifestación. La obra de H., inquietante trascripción poética del mundo de ese Otro escenario donde se desarrolla nuestra Otra realidad, alcanzó una resonancia inmensa e influyó en numerosos escritores románticos, así los  franceses del siglo XIX (Baudelaire, Nodier, Balzac). También los cuentos de Poe y las primeras obras de Dostoievski son un testimonio de su influencia. En el ámbito musical el compositor J. Offenbach (ver nota a continuación) se inspiró en la vida y en el arte de H. para su ópera Los cuentos de Hoffmann.    


� [NT] Jacques OFFENBACH (1819-1880)


Compositor francés de origen alemán. Después de 10 años como solista virtuosos de violoncelo, O. empezó a dedicarse a la música que verdaderamente le gustaba, la comedia teatral, de tal manera que durante seis años dirigió la orquesta de la Comédie Française, pero en 1855 formó su propia compañía teatral, los Bouffes-Parisiens, inventando la opera bufa. Se le puede considerar como el creador de la opereta francesa. Su música es internacional e imperecedera y representa el parís del siglo XIX en su vena más elegantemente frívola.


Obras: Operas: El espíritu del Rin, Los cuentos de Hoffmann (1881) [imprescindible la “Barcarola” y la canción: “Il était une fois” (“Érase una vez”)]; Ballet: La mariposa; Operetas (“bouffes”): Orfeo en los infiernos (1858); La bella Helena (1864); La gran duquesa de Gérolstein (1867); La Périchole (1868); Barbazul ; Gaité parisienne (arreglo de Rosenthal, 1938); 6 Suites para violonchelo; Piezas breves para violonchelo y orquesta.  


� De hecho, al elaborar los elementos del material, la fantasía del autor no los ha trastrocado tanto que no podamos reconstruir y restaurar su ordenamiento originario. En la historia infantil, el padre y Coppelius figuran la imago paterna fragmentada en dos opuestos por obra dela ambivalencia; uno amenaza con dejarlo ciego (castración), y el otro, el padre bueno, intercede para salvar los ojos del niño. La pieza del complejo alcanzada con mayor intensidad por la represión, el deseo de que muera el padre malo, halla su figuración en la muerte del padre bueno, imputada a Coppelius. A este par de padres corresponden, en la ulterior biografía del estudiante, el profesor Spalanzani y el óptico Coppola; el profesor es en sí una figura de la serie paterna, y a Coppola se lo discierne como idéntico al abogado Coppelius. Así como aquella vez trabajan juntos en un misterioso brasero, ahora han creado en común a la muñeca Olimpia; y además, al profesor lo llama padre de Olimpia. Mediante esta relación de comunidad que se presenta por dos veces, ambos se revelan como escisiones de la imago paterna, es decir tanto el mecánico como el óptico son el padre de Olimpia y el de Nathaniel. En la escena aterradora de la infancia Coppelius, tras renunciar a dejar ciego al niño, le descoyunta brazos y piernas a manera de experimento, o sea trabaja con él o lo trata como lo haría un mecánico con una muñeca. Este extraño rasgo, que se sale por completo del marco de la representación del Hombre de la Arena,  pone en juego un nuevo equivalente de la castración; pero también apunta a la íntima identidad de Coppelius con su ulterior contraparte, el mecánico Spalanzani, y nos prepara para la interpretación de Olimpia. Esta muñeca automática no puede ser otra cosa que la materialización de la actitud femenina de Nathaniel hacia su padre en la primera infancia. Sus padres –Spalanzani y Coppola- no son más que reediciones, reencarnaciones, del par de padres de Nathaniel; la frase de Spalanzani, de otro modo incomprensible, según la cual el óptico hurtó los ojos a Nathaniel para ponérselos a la muñeca [a partir de ahí digamos que ella miraría con los ojos de él o inversamente él miraría con los ojos de ella], cobra así significado como prueba de la identidad entre Olimpia y Nathaniel. Olimpia es, por así decirlo, un complejo desprendido de Nathaniel, que le sale al paso como persona; su sometimiento a ese complejo halla expresión en el amor disparatado y compulsivo por Olimpia. Tenemos derecho a llamar “narcisista” a este amor, y comprendemos que su víctima se enajene del objeto real de amor. Numerosos análisis clínicos, de contenido por cierto menos ficticio, pero apenas menos triste que la historia del estudiante Nathaniel, prueban cuán correcto es psicológicamente que el jovencito fijado al padre por el complejo de castración sea incapaz de amar a la mujer.


E.T.A. Hoffmann era hijo de un matrimonio desdichado. Cuando tenía tres años, su padre se separó de su pequeña familia y nunca más volvió a vivir con ella. Según las pruebas que aporta E. Grisebach en su introducción biográfica a las obras de Hoffmann, su relación con el padre siempre fue el punto más sensible en la vida afectiva de este autor.


� Creo que cuando los poetas se quejan de que dos almas moran en el pecho del hombre, y cuando los adictos a la psicología popular hablan de la escisión del yo en el hombre, entrevén esta bifurcación (perteneciente a la psicología del yo) entre la instancia crítica y el resto del yo, y no la realción de oposición descubierta por el psicoanálisis entre el yo y lo reprimido inconsciente, es verdad que la diferencia se borra por el hecho de que entre lo desestimado por la crítica del yo se encuentran en primer lugar los retoños de lo reprimido.


� En la obra de H. H. EWERS, El estudiante de Praga, que sirve de punto de partida al estudio de Rank sobre el doble, el héroe ha prometido a su amada no matar a su desafiante en el duelo. Pero en camino al campo del honor se encuentra con el doble, que ya ha matado a su rival. 


� HEINE, Die Götter im Exil.


� Mark TWAIN, A Tramp Abroad


� [NT] Por cierto Freud tenía 62 años cuando escribe este texto.


� KAMMERER, P. (1919), La ley de la serie (Das Gesetz der Serie), Wien, 1919.


� [NT] Freud ya había tratado la “compulsión de repetición” como fenómeno clínico en su trabajo: “Recordar, repetir y reelaborar” (1914g). En 1920 publicaría Más allá del principio de placer (1920g), en cuyos capítulos II y III se explaya sobre las diversas manifestaciones de la “compulsión de repetición” a las que aquí se refiere.


� [NT] Poema de SCHILLER basado en Herodoto.


� “A propósito de un caso de neurosis obsesiva (Hombre de las ratas)” (1909d)


� Der böse Blick und Ver wandtes (El “mal de ojo” y manifestaciones análogas), 2 tomos, Berlín, 1910 y 1911


� [NT] El hombre de las ratas precisamente, a quien acaba de referirse.


� Véase mi libro Tótem y tabú (1912-13), ensayo III, “Animismo, magia y la omnipotencia de los pensamientos”, donde se hallará la siguiente nota al pie:


“Parece que conferimos el carácter de lo ominoso a las impresiones que corroborarían la omnipotencia de los pensamientos y el modo de pensar animista en general, en tanto que en nuestro juicio ya nos hemos extrañado de ambas creencias”


� Albrecht SCHAEFFER (1885-1950)


Escritor alemán. Su más importante obra narrativa, Helianth (1920), se sitúa en la tradición alemana de las “novelas de formación”. El cuento Gudula o la duración dela vidz (1918) es asimismo significativo en su obra.


� GOETHE, Fausto, parte I, escena 16.


� HAUFF, Wilhelm (Stuttgart, 1802-1827)


Escritor alemán. Alcanzó un amplio éxito con una novela histórica, El castillo de Lichtenstein (1826). Pero también sobresalió en obras cortas, como El Califa Cigüeña, Enano narigón, La historia de la mano cortada; y en sus narraciones: Süss el judío (1827); La pordiosera del Pont des Arts (1827); Fantasías en la colina municipal de Bremen (1827)


� [NT] Véase “La negación”, y, en particular nuestra traducción de la misma en � HYPERLINK "http://www.auladepsicoanalisis.com" ��www.auladepsicoanalisis.com� en el enlace “Textos”  Freud.


� Como también lo ominoso del doble es de este género, será interesante averigua el efecto que nos produce toparnos con la imagen de nuestra propia persona sin haberla invocado e insospechadamente. E, Mach comunica dos de tales observaciones en su Análisis de las sensaciones (1900). Una vez se espantó no poco al advertir que el rostro que veía era el suyo propio, y otra vez pronunció un juicio bastante negativo sobre alguien en quien creyó ver un extraño que subía al ómnibus donde se encontraba él: “¡Vaya que está decrépito el maestro de escuela que sube ahí!”. – Yo puedo referir una aventura parecida: Me encontraba sólo en mi compartimiento cuando una sacudida algo más violenta del tren hizo que se abriera la puerta de comunicación con el lavabo contiguo, y apareció ante mi un anciano señor en ropa de cama y que llevaba puesto un gorro de viaje. Supuse que al salir del baño, situado entre los dos compartimientos, se habría equivocado de dirección y por error se había introducido en el mío; me puse de pie para advertírselo, pero me quedé atónito al darme cuenta de que el intruso era mi propia imagen proyectada en el espejo sobre la puerta de comunicación. Aún recuerdo el profundo disgusto que la aparición me produjo. por tanto, en vez de aterrorizarnos ante el doble, ambos –Mach y yo- simplemente no lo reconocimos. ¿Y el disgusto no sería un resto de aquella reacción arcaica que siente el doble como algo ominoso?  


� Arthur SCHNITZLER (Viena  1862-1931)


Dramaturgo y narrador austriaco. Su familia pertenecía a la rica y culta burguesía judía que tanto se distinguió en la vida cultural austriaca y alemana de final del siglo XIX. Estudió medicina y se interesó por el naciente psicoanálisis pero, tras los primeros éxitos obtenidos con sus obras dramáticas, abandonó gradualmente la profesión médica para dedicarse a la literatura. Fue uno de los fundadores del movimiento Jung Wien (Joven Viena) del cual surgió el impresionismo literario austriaco.


Su primera obra, Anatol (1893), integrada por 7 “novelas cortas dialogadas”, carentes de acción sobre los amores de un vividor, es ya una obra maestra: en tono de broma y frivolidad mundana, los personajes, amenazados por la tragedia y la caída, tratan de eludir el tomar consciencia de ello resolviendo sus vidas en una serie de episodios jocosos. En el segundo drama, La fábula (1894) y más aún en Amoríos (1896), emerge el tema del conflicto entre ilusión y vida real. Una sarcástica desconfianza en la duración de los sentimientos se trasluce en La ronda (1897), que incluye diez diálogos amorosos ligados entre sí por el intercambio, cada vez, de uno de los protagonistas, en una suerte de danza macabra del amor. La confusión entre verdad y mentira, la ilusión del libre albedrío y el relativismo ético son las ideas centrales en otros dramas, como: La cacatúa verde (1899), El velo de Beatriz (1901), El profesor Bernhardi (1913). En Morir (1895) se describe con precisión clínica el progresivo desmoronamiento de las facultades psíquicas y físicas de un moribundo; en El teniente Gustavo (1901) el monólogo interior, que S. introdujo en la literatura en lengua alemana, da cuenta del enmascaramiento de la mezquindad, en un plano más profundo, de un oficial del ejército imperial. 


Su obra narrativa más importante es la novela El camino de la libertad (1908), que fotografía literariamente con extraordinaria penetración, precisión y nitidez la situación de la burguesía liberal, esencialmente judía, de la Viena de los umbrales del siglo XX. En los relatos siguientes: La señora Beate y su hijo (1913); El retorno de Casanova (1918); Huida en las tinieblas (1913-1917, publ. en 1931); La señorita Elsa (1924), S. concentra su atención en el problema del aislamiento humano y de la trágica separación del yo de la realidad. En Doble sueño (Traumnovelle, 1926), el planteamiento onírico real-surreal remite al psicoanálisis, hacia el cual S. mantuvo una actitud de reserva, a pesar del interés de su obra para el mismo. fundamental por lo que se refiere a su análisis del amor y, en particular de los amores fáciles del Lebemann, el burgués vividor rico. En definitiva un autor imprescindible para el psicoanalista.   


� NESTROY, Johann Nepomuk (Viena 1802 - Graz 1862)


Comediógrafo austriaco. Fue el último gran representante y al mismo tiempo el liquidador del antiguo teatro popular vienés. Con F. Ktaus se inició una revalorización de su obra, que en ciertos aspectos, como la originalidad en el uso y en la parodia del lenguaje hablado, se anticipa al teatro moderno. Escribió numerosas farsas populares, entre las que destacan: El mal genio Lumpazivagabundus (1833); Planta baja y primer piso (1835); El talismán (1840); Quiere echar una cana al aire (1842); El calumniado (1844). Su valor estético estriba sobre todo en la función desmitificadora del lenguaje. De la descripción de la vida real aflora una sátira social con frecuencia violentísima (sobre todo contra la pequeña burguesía), la crítica antirreligiosa y una concepción profundamente pesimista que se acentúa a partir de 1848.


� WILDE, Oscar (Dublín 1854 – París 1900)


Escritor irlandés. Nació y creció en Dublín, en un ambiente culto y desprejuiciado; estudió en Oxford. Su brillante ingenio y sus actitudes excéntricas lo impusieron como una de las personalidades dominantes en los círculos artísticos y en los salones mundanos ingleses y franceses. Alternó sus estancias en París y Londres, con frecuentes viajes a Italia, Grecia y norte de África. En 1882 fue a EEUU para dar un ciclo de conferencias sobre el esteticismo. En 1884 se casó con Constance Lloyd, con la que tuvo dos hijos, pero el matrimonio naufragó pronto. Su relación con lord Alfred Douglas lo enfrentó al padre de éste, el marqués de Queensberry, a toda la aristocracia y la clase dirigente, de la cual hasta poco antes W. había sido un ídolo. En un proceso que suscitó enorme escándalo, W. fue condenado por homosexualidad a dos años de trabajos forzados (1895). Cumplida la pena, en la miseria y abandonado por todos, W. se refugió en Francia, donde murió tres años después.


Tras un libro de versos, Poemas (1881), en 1888 W. publicó un volumen de cuentos para adultos, sentimentales y moralizantes, El príncipe feliz, del cual salió en 1891 una edición aumentada, con el título de Una casa de granadas; el humorismo predomina en cambio en los relatos de El crimen de lord Arthur Savile (1891). Los ensayos de Intenciones (1891) contienen la doctrina estética de W., mientras que sus reflexiones políticas, inspiradas en un anarquismo idealizado, están expuestas en El alma del hombre bajo el socialismo (1891). Este mismo año publicó El retrato de Dorian Gray, que se convirtió en una especie de evangelio del decadentismo y del esteticismo. Escribió también una serie de comedias en las que la crítica social se diluye en diálogos irónicos y paradojas cínicas y brillantes: destacan El abanico de lady Windermere (1892), Un marido ideal (1895) y La importancia de llamarse Ernesto (1895). Pero su obra teatral más célebre es Salomé, escrita en francés en 1891, para Sara Bernhardt, representada por primera vez en 1896 y posteriormente musicada por Richard Strauss (1905). En las últimas obras, De profundis (escrita en parte en la cárcel y publicada póstumamente en 1905) y Balada de la cárcel de Reading, el más célebre de sus poemas, la fidelidad a sí mismo y una turbia amargura emergen en estos textos. En W. existe un auténtico inconformismo mundano, que se refleja en su actitud hacia la sociedad victoriana, criticada ferozmente aunque también halagada por él en algunos aspectos.       


� [NT] Cf. El tercero de los Tres ensayos de teoría sexual (1905d), donde Freud se refiere al examen del temor de los niños a la oscuridad.





